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...Так зда ры ла ся, што з дзя цін ства ма і мі лю бі мы мі 

вы дан ня мі бы лі «Пі я нер Бе ла ру сі», «Чыр во ная зме-

на» і «Звяз да». У нас з ёй даў няя друж ба.

У пе ры яд сва ёй пра цы ў Вяр хоў ным Са ве це, а за тым у 

Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду я шмат су пра цоў-

ні чаў з рэ дак цы яй га зе ты, час та пуб лі ка ваў ма тэ ры я лы на 

са мыя ак ту аль ныя тэ мы і (у ад роз нен не ад ін шых чы та чоў) 

меў шчас це аса біс та ве даць мно гіх су пра цоў ні каў.

Тут і за раз я ха цеў бы ўспом ніць най перш Ар ка дзя Апа-

на са ві ча Тоў сці ка, ча ла ве ка, які зна хо дзіў час на ўсё: і на 

тое, каб рэ да га ваць га зе ту, і на тое, каб, бу ду чы дэ пу та там 

Вяр хоў на га Са ве та, да па ма гаць сва ім вы бар шчы кам, каб 

вель мі плён на ўз на чаль ваць ка мі сію па куль ту ры, кан так-

та ваць з са мы мі роз ны мі людзь мі...

Ураж ва ла сва ім кам са моль скім за па лам (яна прый шла з 

«Чыр во най зме ны»), сва ім та лен там і на мес ні ца га лоў на га 

рэ дак та ра Ра і са Фё да раў на Са му сен ка ва. Яна шмат ез дзі ла 

па кра і не, шмат пі са ла — і праб лем ных ар ты ку лаў і на ры саў 

пра зна ка мі тых лю дзей. Ды што там... Не ка лі ра ней у га зе-

тах аба вяз ко ва змя шча лі ся так зва ныя пе ра да ві цы. Іх ма ла 

хто чы таў, але ж, ка лі ўні зе бы ло проз ві шча Ра і сы Фё да раў-

ны, чы та лі ся на ват яны, бо пры му ша лі чы та чоў ду маць.

Вель мі ці ка вым і ча ла ве кам, і жур на ліс там быў Іван Кан-
дра та віч Каз лоў. Яго кань ком бы лі фель е то ны і тэкс тоў кі да 
здым каў — час ця ком вер ша ва ныя, з гу ма рам...

І гар ба ту ён за вар ваў ад мыс ло вую — з 12 траў. Та ды, 
да рэ чы, лі чы ла ся, што ты не быў у рэ дак цыі «Звяз ды», ка лі 
не піў Ян ка вай гар ба ты.

Доб ра ве даў я і ня стом на га зма га ра за бе ла ру шчы ну 
Ула дзі мі ра Бра ні сла ва ві ча Нар ке ві ча, які рэ да га ваў га зе ту ў 
най скла да ней шы час, мож на ска заць, на сты ку ста год дзяў. 
Толь кі адзін прык лад: ар ты кул 7 За ко на «Аб мо вах у Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь» га ва рыў, што ак ты дзярж ор га наў кра і-
ны пры ма юц ца і пуб лі ку юц ца на бе ла рус кай і (або) рус кай 
мо вах. Та кая фар му лёў ка да ва ла маг чы масць дру ка ваць іх 
толь кі на ад ной мо ве (пе ра важ на — рус кай), што па ру ша ла 
кан сты ту цый ны прын цып роў на сці моў.

Пом ню, як на пі саў аб гэ тым ар ты кул, як «Звяз да» на дру-
ка ва ла яго ра зам са сва ім ка мен та ры ем. У вы ні ку ў За кон 
бы лі ўне се ны змя нен ні...

Я зга даў толь кі гэ тыя проз ві шчы. Ін шыя чы та чы, ну вя-
до ма ж, успомняць ін шыя, бо ка лі, як не за раз, пе рад ста-
год дзем «Звяз ды»?

Ле а нід Якаў ле віч СЯ НЮ ТА, г. Мінск



Вест кі з мес цаўВест кі з мес цаў  

ЖЫ ВІ, 
ПА ЛЯН КА!

У ма ляў ні чым кут ку кра і ны, ся род ля соў ёсць вё-
сач ка з пры го жай наз вай Па лян ка. У 1944 го дзе 
гіт ле раў цы спа лі лі яе. На шчас це — без жы ха роў: 
яны ўра та ва лі ся цу дам.

Па іні цы я ты ве Драч каў ска га сель са ве та (стар шы ня 
Ма ры на Гнед чык) 29 лі пе ня тут свят ка ва лі ста год дзе 
вёс кі, су стра ка лі гас цей, зем ля коў. Як ад зна чы ла ў сва ім 
вы ступ лен ні ста рас та Па лян кі На тал ля За ран ко ва, ня гле-
дзя чы на даж джы, на строй ва ўсіх быў са мы со неч ны. 
Ды рэк тар До ма куль ту ры На тал ля Ку лік шмат рас па вя-
да ла пра вёс ку і яе цу доў ных лю дзей, з пес ня мі і тан ца мі 
вы сту па лі і па лян каў цы, і са ма дзей ныя ар тыс ты з вёс кі 
Пят ро ві чы. Удзель ні каў свя та час та ва лі юш кай ды роз ны-
мі пры сма ка мі, мно гія атры ма лі гра ма ты і па да рун кі.

Ста рэй шыя жы ха ры Па лян кі бра ты Ма лі ноў скія ды 
ін шыя ўспа мі на лі, як, ад сту па ю чы, нем цы па лі лі вёс ку, 
як жы ха ры яе ўця ка лі ў лес, як ра та ва лі ся і по тым бу-
да ва лі ся...

Не абы шло ся і без зга дак пра тое, як Па лян ку пе рай-
ме на ва лі ў Пад дуб нае і коль кі сіл спат рэ бі ла ся по тым, 
каб вяр нуць пры го жую наз ву...

Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ, г. Мінск



Так ці не?Так ці не?  

МОЖ НА НА ДЗЯ ВАЦЬ 
АКУ ЛЯ РЫ

Гэ тым ра зам у по шце руб ры кі тры пы тан ні. «Як ад роз-
ні ва юц ца сло вы пра віль на і слуш на, ці заў сё ды яны 
ўза е ма за мя няль ныя?» — ці ка віц ца Ак са на М. з Асі по-
ві чаў. З та го ж кан вер та: «Як пра віль на ска заць: апра-
нуць су кен ку аль бо на дзець? Ці мож на і так, і гэ так? 
І яшчэ — у на шай мо ве су стра ка юц ца сло вы на пра мак, 
кі ру нак і на кі ру нак. Ці ма юць яны ад роз нен ні?»

На пы тан ні ад каз ва юць стыль рэ дак та ры «Звяз ды» Леў 
ГЛУ ШЫЦ КІ і Алесь СА ЛА МЕ ВІЧ.

Сло ва слуш на — пры слоўе да пры мет ні ка слуш ны, які ў 
тлу ма чаль ных слоў ні ках мае зна чэн не «ра зум ны; аб грун та-
ва ны; прак тыч на ка рыс ны».

Та му, ка лі мы ка жам, на прык лад, «ён слуш на за ўва жыў», 
мы не сцвяр джа ем, што за ўва га бес па мыл ко вая, а пад крэс-
лі ва ем, што да яе вар та пры слу хац ца, што яна, маг чы ма, не 
бес пад стаў ная.

Сло ва пра віль на — пры слоўе да шмат знач на га пры мет ні ка 
«пра віль ны» і пер шае зна чэн не яго — «я кі ад па вя дае пра ві-
лам, за сна ва ны на пра ві лах; бес па мыл ко вы». Ад сюль пра 
сло ва ў тэс це трэ ба ка заць, што яно на пі са на пра віль на — у 
ад па вед нас ці з кан крэт ным ар фа гра фіч ным пра ві лам.

Роз няц ца сэн сам у на шай мо ве і сло вы апра наць, на-
дзя ваць (адзя ваць). Апра наць мож на толь кі воп рат ку, гэ та 
зна чыць верх няе адзен не, та кое як курт ка, па лі то, плашч і 
г. д. Усё ас тат няе (май ку, шта ны, ка шу лю, спад ні цу, су кен ку, 
спод нюю бя ліз ну, а так са ма шап кі, ка пе лю шы, ру ка ві цы) мы 
на дзя ва ем.

За ўва жым, што па-бе ла рус ку (у ад роз нен не ад рус кай мо-
вы) пра адзен не мож на ка заць і на дзя ваць, і адзя ваць.

Асоб на вар та ад зна чыць, што рэ чы, якія да адзен ня не 
ад но сяц ца (тыя ж аку ля ры, на вуш ні кі, пярс цён кі), мож на вы-
ключ на на дзя ваць.

Што да ты чыц ца на кі рун ку, то гэ тае сло ва ў слоў ні ках не 
фік су ец ца, ні я кіх да дат ко вых сэн саў, якіх не пе ра да ва лі б 
сло вы кі ру нак і на пра мак, не пе рад ае. Та му ўжы ваць яго не 
рэ ка мен ду ец ца.

Сло ва на пра мак лепш ужы ваць у зна чэн нях, звя за ных з ру-
хам у пра сто ры, яно мае пэў нае ад цен не «геа гра фіч нас ці»: мы 
еха лі ў на прам ку го ра да, ве цер за ход ня га на прам ку. У Іва на 
Ме ле жа ёсць ра ман, які на зы ва ец ца «Мін скі на пра мак». Яшчэ 
гэ ты на зоў нік мае пе ра нос ныя зна чэн ні «шлях раз віц ця ча го-
не будзь», «гра мад ская, на ву ко вая і інш. плынь, гру поў ка».

Па сут нас ці, кі ру нак мае тыя ж са мыя зна чэн ні. Ён ад роз ні-
ва ец ца ад на прам ку толь кі тым, што не мае зна чэн ня «ўчас так 
фрон ту, на якім раз ві ва юц ца ва ен ныя дзе ян ні, на кі ра ва ныя ў 
які-не будзь бок», а так са ма тым, што кі ру нак прый шоў з поль-
скай мо вы, а на пра мак, хут чэй за ўсё, з укра ін скай.

У АБА РО НУ СЛОЎ
Сён ня ў пра ве на іс на ван не ад маў ля юць мно гім сло вам, 

якія бы лі ў бе ла рус кай мо ве з даў ніх ча соў або з'я ві лі ся па-
раў наль на ня даў на, але, што на зы ва ец ца, пры жы лі ся, пус ці лі 
ка ра ні. У пад руб ры цы «У аба ро ну слоў» мы бу дзем «пад трым-
лі ваць» іх, аба ра няць ад не за слу жа ных крыў даў.

Па коль кі сён ня за кра на ла ся тэ ма воп рат кі-адзен ня, то зга-
да ем, што сло вы шта ны, май ка, тру сы (а не май ткі, па коль кі 
яны сі но нім шта ноў) на ле жаць да агуль на ўжы ва льнай лек сі кі 
су час най бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы.

Шта ны яшчэ мож на на зваць на га ві ца мі, порт ка мі. Май-
ку — са кол кай, фут бол кай. Сён ня ўжы ва ец ца ча сам і сло ва 
ці шот ка. Але, уліч ва ю чы тое, што ўжо ёсць сло вы май ка, са-
кол ка, фут бол ка, «ці шот ку» мож на раз гля даць вы ключ на як 
част ку ма ла дзёж на га слэн гу



Свой поглядСвой погляд  

ХА ЛА ДЗІЛЬ НІК? 
ГЕ НЕ РАЛ!

...Вай скоў цам, як вя до ма, да пе ра ез даў не пры вы каць. 
Іх сем' ям — так са ма. Та кім чы нам у ліс та па дзе 1985 г. 
з го ра да Ма ры, што ў Турк ме ністане, мы пе ра яз джа лі 
ў Шчу чын. Лёг ка гэ та ска заць, а як зра біць?

Пом ню, у кан тэй нер для рэ чаў мы спа ка ва лі спа чат ку мэб-
лю, ка роб кі з роз ным да бром, ды ва ны. У вы ні ку ака за ла ся, 
што для ха ла дзіль ні ка мес ца ня ма. Што бы ло ра біць? Спы та лі, 
мо жа, ка му па трэб ны, і па дзя шоў цы пра да лі.

У вы ні ку ў Шчу чы не, на но вым мес цы служ бы і жы хар ства, 
да вя ло ся на бы ваць са бе но вы ха ла дзіль нік. Ку пі лі Мінск-15, і 
(хо ча це — вер це, хо ча це — не) ён слу жыць нам аж да гэ туль! 
Больш за тое, за свае трыц цаць два га ды ён ні ра зу не па ла-
маў ся! На дзвер цах хі ба з'я ві лі ся не вя лі кія плям кі ржы... Ды 

па лі чку ад ну па мя ня лі. Але ж ха ла дзіль нік па-ра ней ша му з 
плом бай і слу жыць (муж ска заў, што за вы слу гу яму зван не 

ге не ра ла мож на пры сво іць) як но вень кі! Праў да, на ле ці шчы 

ўжо: што раз су стра кае нас там, ці ха вар ко чу чы, і, зда ец ца, 
хо ча ска заць: дзя куй, што ку пі лі, што да гля да лі, што на паў ня-

лі роз ны мі пры сма ка мі... Па чы нае гуч ней бур ка таць, мы яго 

вы клю ча ем, каб раз ма ро зіць.

Ёсць на да чы і яшчэ адзін та кі ж ня стом ны «пра цаў нік» — 

ві цеб скі тэ ле ві зар «Ві цязь». Так што ёсць сэнс куп ляць сваё, 

бе ла рус кае, а не шу каць бог ве дае што.

Ні на ГАР ГУЛЬ, г. Мінск



«ЦІ ШЫ НІ ХА ЧУ 
І БО ЛЕЙ 
НІ ЧО ГА»

У мі ну лым го дзе мой унук Дзя ніс пай шоў у пер шы клас. 
За бі раць ма ло га ад ра зу пас ля за ня ткаў маг чы мас ці не 
бы ло, хлоп чык за ста ваў ся ў так зва най пра доў жан цы, 
на ват са сном, і я за яго вель мі хва ля ва ла ся: ну як жа — 
дзі ця цэ лы дзень у шко ле. Яму ж цяж ка...

У ня вест кі быў ін шы по гляд.

— У Дзя ні са за мно га воль на га ча су, — вы да ла не як яна. — 
Ад тэ ле ві за ра — не ада гнаць... Вель мі лю біць пе ра да чу «Пе-
ра роб ка». Мо жа, ён ды зай не рам бу дзе? Да вай це па шу ка ем 
ней кі гур ток... Па пы тай це ся ў сва іх зна ё мых.

Іх, дзя куй бо гу, шмат, але ж па пы тац ца я не па спе ла, бо 
ня вест ка ледзь не на заўт ра ска за ла, што ўжо за пі са ла Дзя-
ні са ў гурт кі, пры чым бяс плат на.

— Коль кі іх? — на сця ро жы ла ся я.

— Пяць...

— ?!

— ...І ўсе па трэб ныя, — тут жа да да ла Іры на. — У су бо-
ту, а дзя вя тай ра ні цы, ён бу дзе раз ві ваць па мяць, гу ля ю чы 
ў шах ма ты, по тым пой дзе на за ня ткі па маляванні, пас ля 
іх — на кам п'ю тар... Да та го ж нам вель мі па шан ца ва ла: 
пры до ма кі раў ніц тве ад кры ва юць гур ток ка ра тэ. Я сён ня 
раз маў ля ла з трэ не рам. Ён ска заў, што бу дзе ва зіць дзя цей 
на спа бор ніц твы — на ват за мя жу...

Вось так і ву чыў ся наш хлоп чык — з за груз кай па поў най 
пра гра ме, як той ка заў.

Але ж вось, на рэш це, ле та, ка ні ку лы. Апроч та го я вый-
шла на пен сію...

Ка ра цей, ма лы пе ра браў ся да нас.

— Трэ ба, каб вы з уну кам асво і лі азы пра гра ма ван ня, — 
да ру чы ла ня вест ка. — Ця пер гэ та вель мі прэ стыж на.

Што праў да, тое праў да, зга дзі ла ся я, але ж перш-на перш 
спы та ла ў Дзя ні са, ча го б ён ха цеў сам? Хлоп чык з ра дас цю 
ад ка заў:

— А па е дзем, ба бу ля, у вёс ку да ка та Яш кі. Мы з ім бу дзем 
ха дзіць на ры бал ку...

— Доб ра, — зга дзі ла ся я, з аса ло дай прад чу ва ю чы вяс-
ко вую ці шы ню і між во лі ўспа мі на ю чы Дзя ні са ву ра вес ні цу 
Да шу. У той (дзяў чын ка з му зыч най сям'і і змал ку на сцэ-
не) ад ной чы спы та лі ся, у які гур ток яна ха це ла б ха дзіць, 
чым зай мац ца — спе ва мі ці тан ца мі? Дзі ця толь кі ця жань ка 
ўздых ну ла і ска за ла, што яна за сваё жыц цё ўжо на пе ла ся 
і на тан ца ва ла ся... «За раз, — гэ та да слоў на, — ці шы ні ха чу 
і бо лей ні чо га».

На тал ля ШАС ТА КО ВА, г. Го мель



Юбі лей «Звяз ды» 
аса біс та для мя не — 
уні каль нае свя та! 
Го нар маю да яго пры чы ніц ца.

Спра ва ў тым, што не як поз няй 
ноч чу я, та ды ўлас ны ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» па Брэсц кай воб лас ці, тра-
піў у баць коў скую ха ту лёт чы ка-кас-
ма на ўта СССР Пят ра Клі му ка, па зна-
ё міў ся з яго ма ці Мар фай Паў лаў най, 
ай чы мам Мі ха і лам Ма ро за вым, узяў 
ін тэр в'ю з на го ды стар ту кас міч на га 
ка раб ля «Са юз-6».

Ма тэ ры ял для га зе ты на пі саў яшчэ 

да сві тан ня і па тэ ле фо не пе ра даў у 

рэ дак цыю...

По тым «Звяз да» дру ка ва ла на сва-

іх ста рон ках не толь кі за ма лёў кі ды на-

ры сы на кас міч ную тэ му, але і асоб ныя 

ўрыў кі з ма ёй да ку мен таль най апо вес-

ці «Ары ен цір — су зор'е Ары ён», якая 

20-ты сяч ным ты ра жом вый шла ў вы да-

вец тве «Бе ла русь», а пас ля дру го га па лё-

ту Пят ра Клі му ка з Ві та лем Се ва сцья на-

вым бы ла пе ра кла дзе на на рус кую мо ву 

і ста ла рас паў сюдж вац ца не толь кі ў на-

шай кра і не, але і да лё ка за ме жа мі.

...З та го ча су мі ну ла больш за 40 га доў, 

але, зга дзі це ся, та кое не за бы ва ец ца!

Ад шчы ра га сэр ца він шую ка лек тыў 

«Звяз ды», яе шмат лі кіх пад піс чы каў, 

са праўд ных па тры ё таў Ай чы ны, са ста-

год дзем га зе ты! Спа дзя ю ся, што на 

вы со кай ар бі це на ша га вір лі ва га жыц-

ця яно бу дзе пер шым, а не апош нім.

Мі ко ла ПА НА СЮК, г. Брэст



Та кое не за бы ва ец ца...

ТРЭ БА ЎСПОМ НІЦЬ УСІХ

Адзін з най ста рэй шых жы ха роў Па лян кі 
Ле а нід Мі ка ла е віч МА ЛІ НОЎ СКІ.

Бацькі і дзеціБацькі і дзеці  

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  


